



广西中医药大学

教研室活动记录本

学院（教学部）：第一临床医学院

教研室名称：西外教研室

教研室主任（签字）：莫宇胜

教研室秘书：覃辉

学 年 度：2019-2020 下学期

广西中医药大学教务处制定

日期: 2020.2.15

地点: Zoom网上会议

参加人员: 莫宇胜, 匡新, 陈世培, 袁毅, 祝世杰, 王守坤, 余东平, 俞博, 于月, 袁小明, 林松鹤, 毕章文, 匡新, 袁毅, 朱公坤

主持人: 莫宇胜

记录人: 匡新

活动记录:

关于学期疫情防控期间开展线上教学的通知

莫宇胜发言: 目前新型冠状病毒蔓延, 根据上级最新要求, 经学校研究决定, 在做好疫情防控工作的前提下, “停课不停教, 停课不停学, 开学不迟, 学习不迟”, 及时转变教学方式方法, 保障全校各学科的教学不断。现就疫情防控期间开展各种线上教学工作做出如下安排:

一、总体安排: 自3月2日起前3个教学周利用线上教学的方法完成必修课程, 选修课程的教学任务。第4周之后授课形式视疫情实际情况再做决定。因此我们要充分利用此安排, 完善线上课程建设, 建设完善的线上课程, 形成长效机制。

二、在线教学工作安排: 1. 课表安排按教学系统的课表执行。2. 在线教学形式: 充分利用线上网络授课形式, 利用包括录播中心, 公共网络教学资源平台, 手机教学辅助软件等各种形式进行在线教学。3. 课程教学形式: 专业课程尽量使用我校已完成的网络课程, 已经拥有完整线上资源的课程, 可采取完全在线教学形式开展; 无网络教学资源平台的课程, 学校拟采用“超星尔雅学习通”: “智慧树”: “爱课程”: “雨课堂”等平台免费提

日期: 2020.3.10

地点: zoom网络会议

参加人员: 袁安胜, 俞新, 袁毅, 陆世斌, 俞渊, 祝世杰, 林新, 王丹, 同水川, 吴小明, 毕敬, 夏政, 袁德信

主持人: 袁安胜

记录人: 袁新

陈先亮

活动记录:

集体备课① - 输血

袁安胜话: 为规范教研室内教学活动, 提高教学质量, 今天进行输血的集体备课, 由陆世斌老师进行教学演示, 再批行集体讨论, 形成统一的教案和学案, 下面请陆老师讲解。

一. 陆世斌老师说课。

说课内容: 输血的适应症和并发症。

二. 集体讨论输血的教学设计。

1. 袁毅老师: 从PPT的制作来看, 由于单调, 内容枯燥, 不符合学生的要求, 但内容的深度与广度不美观, 可适当插入一些图片, 表格, 更能吸引学生的兴趣。

2. 俞渊老师: 除了PPT过于简单之外, 陆老师声音响亮, 幽默风趣, 讲解很到位, 中间通过问题启发式来启发引导学生, 促进了与学生的互动。

3. 潘重老师: 从教学目的, 教学重点与难点, 到教学过程, 各个环节, 输血的目的是让学生能掌握输血的适应症, 并发症及处理方法, 同时让学生能理解输血的重要性, 能乐于献血, 科学输血, 重点是输血的适应症, 输血技术及注意事项。

日期: 2020.3.24

地点: 2020年网上会议

参加人员: 沈红 孙伟 周浩 吴月 魏翔 马欣

王峰 陈旭 俞刚 魏 黄尚信 周洲

主持人: 莫安胜 记录人: 陈旭

活动记录:

~~集体备课~~ 师德师风建设

集体备课 教学方法改革探讨①

一、陆锋老师 演示 PPT

主要内容: 输血适应症、并发症。

二、集体讨论《输血》PPT 授课设计。

1. 董毅老师: 从 PPT 的制作来看, 过于单调, 背景黑白, 符合字体的要求, 但单纯的白底黑字显得不美观, 可适当插入一些图片, 表格更能吸引学生。

2. 俞刚老师: 除了 PPT 过于简单设计, 陆老师声音洪亮, 风趣幽默, 讲解得很到位, 中间通过问题启发引导学生, 促进了学生互动。

3. 潘杰老师: 从教学目的“重点难点”看, 可以说目标很明确, 重点突出, 让学生了解输血的各项目的, 指标。

莫安胜总结: 以上各位老师的评课都很到位, 总体上授课内容呈问题导向的, 老师的讲解也很到位, 但有一点就是教学还是略显呆板, 目前还是传统教学形式, 还是要引入一些新元素, 案例教学, 也比较容易去运用, 让学生带着问题, 可以提

高年级教师。希望以后各位教师都能广泛运用。

师德师风学习 ②

莫安胜主任：百年大计，教育为大，教师为本，学生为师，德为范。
抓好师德师风建设是建设高素质教师队伍的内在要求：要坚持把师德师风建设好。

曹锦红书记：今天我们学习以下内容：

1. 诚实守信，这主要体现在教学上认真备课，讲究教学艺术，追求教学效果，把知识完整传授给学生。严守学术道德。
2. 承担责任：这是为人师表的核心，师德的根本要求就是对学习负责，同时负责对工作负责。
3. 乐于奉献，教师带动的持久在于奉献，让每个学生走向成功，也让老师不断成长。

针对此次学习，教研室的各位教师分别提出自己的理解，并结合自身情况谈如何在平时工作中实现提出宝贵意见。

日期：2022. 4. 8.

地点：任院部 21楼

参加人员：王强 孙明 周浩 李军 魏桐桐 吴
林晓丽 李军 李卫 毕敬 李 王 王 王 王 王
主持人：曹锦红 记录人：曹锦红

活动记录：

青年教师试讲①

莫安胜主任：今天由曹锦红老师试讲并点评，请大家提出建设性意见。

曹锦红老师开始 PPT 展示的讲解。

- 一、通过资料图片让学生导入课程。
 - 二、曹老师按本节课的重点及难点，引导学生的理解，及课外对比的理解。
 - 三、通过案例引导学生对案例的理解。
 - 四、通过案例引导学生，结合实际讲述各知识点及学习方法。
 - 五、讲解案例的知识点。
- 曹老师讲解的开始去让学生更好的学会如何学习好案例的相互关系。

日期: 2020. 4. 21

地点: 位院部 11楼

参加人员: 陈红 陈林林 陈伟 陈伟 陈伟 陈伟

主持人: 莫安胜

记录人: 陈伟

活动记录:

集体备课 ②

一 黄敬老师讲解PTT-男性不育。

主要内容: 男性不育教学目标, 重点难点, 教学过程, 应用的媒体与教学教具。

首先黄敬老师用果物的系列图片, 引入, 既生动, 又有情境, 引导学生进入课程。

然后, 从不育物的概念, 再在讲解病因及治疗, 让同学进一步的了解男性不育。

讲解后又引导学生对无精症的病因讨论分析, 在讨论让同学们对男性不育有了更进一步的认知。

陈伟老师: 讲解中应用图片引出主题, 在讨论, 主体为物, 课程中重点引导学生独立思考。

陈伟老师: 讲解过程中也更加注重与学生的接触, 课程内容通过, 采用图文结合更生动。

莫安胜总结: 教学内容大体符合要求, 但还需进一步修改, 多提点意见, 让学生更加容易吸收, 提高教学质量。

11年组11月A30 (3)

莫宇胜老师：作为教师者不断学习师德师风提高自身素质，立德立力，铸魂铸师魂，从而让课堂成为师生

陆峰老师：良好的师德师风是重要的师德，而师德体现，一种文化内在文化体现。在日常教学中体现自身修养。

郭雨涵老师：为人师表，要有模范带头作用，生如师如德性，不仅能力高，长期发展，脾气好，师表风范，一身正气，一心同德。

教研室的各位老师都做了发言。

莫宇胜老师总结：各位老师的发言都很好，希望各位同仁是优秀教师，认真负责，在平凡的工作中做好一名教师师德师风。

日期: 2020.5.7.

地点: 住院部11楼

主题: 休克

参加人员: 刘雅丽 为月 李博 李信光 黄敏 郭

主持人: 夏中胜 记录人: 陈新 周新 曹建荣

活动记录:

休克各课 (3)

一、黄敏副主任医师对讲课内容。

休克两定义、分类、发病机制、诊断标准。

二、陈新讨论黄敏老师对休克的诊断及设计。

1. 梁群斌副主任医师: 黄敏老师对休克的设计

很好, 既新颖, 又有前测后测, 总结等, 符合BOPPPS的设计模式, 值得我们的借鉴。

2. 陈世新副主任医师: 外科休克在外科学中是很重要的一个内容, 教学目的主要是能使学生了解休克的病因、发病机制及分类, 让学生熟悉休克的临床表现、诊断要点及治疗原则。

3. 黄敏教授: PPT的图片不太清晰, 比较陈旧, 最好能收集新的典型、典型的图片, 不能大意, 应从宏观的学与很好很清晰, 休克的要点在于休克的定义、分类、临床表现、诊断、监测和治疗。难点就在于休克的病理生理变化, 在黄敏此次讲解还不够透彻, 应在这方面加强。

黄敏院士总结: 总体上, 黄敏老师的设计很完善很好, 能体现教师的授课思路, 需要突出, 层次分明。

日期：2020.5.17

地点：学院部七楼

参加人员：袁俊、俞俐、丁元、袁俊、袁俊、袁俊

阮世斌、王守坤、孙邦而、孙邦而、孙邦而、孙邦而、孙邦而

主持人：袁俊

记录人：袁俊

活动记录：

教学经验交流——教学设计如何设计

袁俊：教学设计是教学中的重要环节。上课前，教师得先准备好你的课程如何进行设计，这就需要上课老师先进行教学设计的前提。为了让大家对教学设计有更深刻的理解，教研室特邀邀请了教学部阮世斌主任进行“教学设计的基本方法与步骤”的讲座，希望大家从中能深刻体会到关于进行教学设计的心得，促进大家教学提高教学水平，有效促进大家教学经验的交流，不断提高教学质量。

阮世斌主任：主要从四个方面进行。①教学设计的基本理念。②教学设计的基本原理。③教学设计的基本内容。④教学设计的逻辑结构。

具体内容均指包括教学设计 BOPPS 模式中包含的模块内容：教学设计的封面、目录、表头及前言、教学目标、教学重难点、教学背景分析、课堂教学过程、学习资源、教学检测测试等教学设计中必须具备的内容一一进行讲解并分享了相应的方法。

经过阮世斌主任对教学设计进行相应的分享讲解后，教

研会老师们表示深有感触，有如醍醐灌顶，茅塞顿
巨大。对教学设计有了新的理解与认识，感慨三者
太过^快。从区教研会的分享里，让教研会老师们对教学的
的热情，当名老师们表示过愿意多进行其他的教学相长
让大家都能从中感受到教学的乐趣及不容易，能认真地对待
教研会老师们对区教研会的分享给予了高度的肯定及由衷
师德师风学习。

莫定刚主任：百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。学
德为先。抓好师德师风建设是高质量教师队伍建设的内
重要保证，要坚持把师德师风摆在教师队伍建设的首
善各收各类教育的师德师风建设制度体系，引导广大教师争做
师。下面由陈静秘书带领我们学习师德师风建设活动的内容。

陈静秘书主要从以下几个方面进行师德师风建设的内容

1. 诚实守信
2. 爱岗敬业
3. 乐于奉献
4. 热爱学生
5. 教师仪容
6. 创新本领

教研会老师们经过陈静秘书的分享学习后，纷纷提
的意见，并结合自身情况，对如何在平时的工作中做
了具体的方向，大家展开了热烈的讨论，收到满满的

日期: 2020. 6. 2

地点: 位陞部 11 楼

参加人员: 孙海 孙洲 周清 郭 魏松桐 陈洁玲
潘化 胡 周 周 夏 李 曹国成 朱冲

主持人: 曹国成

记录人: 孙海

活动记录:

关于 2018-2019 学年期末考试试卷抽查情况通报

曹国成主任: 根据《关于开展 2018-2019 学年 期末考试试卷抽查
工作的通知》的要求, 学校组织各系对 2018-2019 学年期
末考试试卷进行抽查, 情况如下:

一、总体情况: 总体来看, 基本符合课程教学大纲的要求,
大部分试卷质量较好, 绝大部分试卷认真, 命题过程合理。

二、存在的主要问题:

(一) 试卷命题方面: ①命题部分难度超越 ②命题部分内容过
于老旧 ③命题缺乏新意。

(二) 试卷制作方面: ①试卷制作有些过于仓促 ②试卷题目有
些过于难 ③试卷排版存在不规范。

三、各位老师各自发言, 发表个人观点。

曹国成主任总结: 我们今后要认真做好期末考试试卷命题
以及批改工作, 期末考试试卷体现老师教学, 学生学习的
一项重要指标。

日期: 2020. 6. 23

地点: 住院部11楼

参加人员: 阮伟 刘刚 胡青 郭 韦总相

曹华 姜强信 曹毅 姜卫峰 夏敏 毕敬

主持人: 曹卫峰

记录人: 阮伟

活动记录:

教学方法改革讨论 (2)

莫安胜主任: 今天我们进行教学方法改革的探讨, 教学改革里一直存在的问题, 今天由姜毅老师为我们介绍案例式教育的主体应用。

曹毅: 案例式教育是指教育者本着理论联系实际的原则, 根据教育目的, 以案例为基本教育素材, 将学生引入一个真实的情境中, 促进师生之间的互动, 积极参与。

我国在20世纪80年代引入案例教学, 案例教学在医学中有着更加重要的地位, 案例教学有什么优点呢?

一、有利于教学模式创新

① 有利于激发学生的主观能动性

② 有利于学生自身素质提高

③ 有利于促进教师的专业发展

二、案例教学主体应用的途径

① 提升教师素质

② 认真备课

③ 强化师生互动

日期: 2020. 7. 7

地点: 住院部 11楼

参加人员: 陈强 刘湖 魏 刚 李 强 魏 强 魏 强

主持人: 魏 强 魏 强 魏 强 魏 强 魏 强 魏 强

记录人: 魏 强

活动记录:

模范教师示范课 ②

黄安胜讲授“颅内损伤”示范课。

一. 教学目标: 1. 掌握脑震荡, 颅底骨折, 开放性颅脑损伤的诊断及处理原则, 掌握颅内血肿的诊断及处理原则, 2. 熟悉颅脑损伤分类及GCS伤情判断, 3. 了解颅脑损伤方式了解头皮损伤, 颅骨损伤, 开放性颅脑损伤的发生机制。

二. 教学重点及难点、重点: 硬膜外血肿 硬膜下血肿中的临床表现、诊断、处理原则。难点: 颅底损伤的分类、闭合性颅脑损伤的发生机制。

三. 知识复习与新课导入

1. 复习颅脑相关解剖知识

2. 用“脑震荡”这个名词引入新的课程

四. 讲授课程相关内容。

师德师风学习 ④

黄安胜主任: 今天我们的题目是《大年同志》, 将科技报国作为自己的人生信念, 将民族兴旺, 祖国富强, 人民幸福作为自己的贡献。下面由曹锋书记带领大家以大年同志为榜样, 一起

学习如何践行职业道德规范。

贾锋书记：今天我们从三个方面，向董大哥、同仁学习。

一、教育道德——构建和谐师生关系。

①热爱学生，热爱学生是一名教师在教育实践工作中不断总结和体悟到的道德和情怀。是对教育有认真负责的结果。董大哥同志在这方面的思想是我们的榜样。

②尊重学生：培养学生。教师只有尊重学生，循序渐进，才能达到师生和谐。在和谐的氛围里才更有利于学生成长。

二、教学道德：掌握教学艺术，提高教学质量。

①实现教学的个性化。

②重新认识课堂教育价值观，思想政治教育要入心入脑。

三、科研道德

①敢于探索，敢于创新。

②为国家科研事业奋斗终生。

日期：2020.7.14

地点：位院部11楼

参加人员：陈峰、俞洪、郭伟、郭伟、魏超

主持人：莫宇胜 记录人：王宇坤

活动记录：

集体备课——休克④

一、陆峰老师演示PPT课件。

休克的定义、分类、发病机理、诊断要点等。

二、集体讨论演示老师的授课情况及教学设计。

1. 董超老师：PPT制作较简单，文字较多，图片太少，达不到图文并茂的要求。仅表休克端在大小，符合要求，声音洪亮，吐字清晰。

2. 俞洪老师：外科休克在外科中是一个很重要的一个内容，教学目的主要是能让学生了解休克的病因，发病机制及分类，让学生熟悉休克的临床表现，诊断要点及治疗原则。

3. 莫宇胜教授：PPT的图片不太清晰，比较陈旧，最好能收集新的类型、线条清晰的图片，不然大教室里坐在后面的学生很难看清楚。休克的重点在于：休克的定义、分类、临床表现、诊断、监测和治疗。难点之处在于休克的病理生理机制，有重要地位，在讲解不同的知识，在这面加以强调。

青年教师试讲②

王宇坤参加青年教师试讲

讲课内容:

1. 参加教学服务活动的心理准备

收获较大, 尤其是微格演平把 BOPPS 模块从不能意识到能运用自如。

2. 讲乳腺癌

讲课形式: BOPPS 模组。

① 通过两个典型乳腺癌引出话题, 继续用课行环节进一步说明

② 通过乳腺癌的临床表格及病理学习来提升, 讨论。

③ 通过病例分析测试同学们对乳腺癌临床表现及诊断标准的知识掌握。

④ 小结: 回顾之前的内容。

莫文胜主任总结发言: PPT 中有些文字性的, 有些内容引入图数太多, 内容目的, 学生未必能接收, 总归式词, 应当增加将表格较深层次的内容引入, 以一些内容去表达清楚。

日期: 2020. 7. 28

地点: 住院部 11 楼

参加人员: 陆海 俞卫 周伟 吴平 曹晓桐

主持人: 莫文胜 记录人: 陆海

活动记录:

模范教师示范课 (4)

一. 李德钢参加西外教研室活动, 模范教师示范课。

讲课内容: 妊娠性胸腺的临床表现与诊断

讲课形式: BOPPS 模组。

1. 通过两例胸腺的临床表现, 导入本次课的主题, 提问复习胸腺的临床表现: 呕吐、肌痛。

2. 学习用材: 单纯性胸腺临床表现, 通过临床表现较准确诊断妊娠性胸腺, 了解处理方案, 情绪时不能准确诊断, 及时手术, 防止胎儿坏死, 解除胸腺。

3. 通过 2 个病例, 单纯性胸腺与妊娠性胸腺临床表现, 按测试同学们对胸腺的知识掌握程度。

4. 通过临床表现 7 个方面, 提问讨论。

5. 回顾讲课内容, 总结妊娠性胸腺的 7 个特征列表对比。

6. 莫文胜主任总结发言, 导入图片可以更形象, 提问与胸腺鉴别, 总归式字讨论方面应当增加。

日期: 2020.7.4

地点: 位院部11楼

参加人员: 陆峰 刘洪新 周峰 罗 轸 相

陆悦 余华 陈超 祝文 毕新 高 朱坤

主持人: 莫安胜

记录人: 陆峰

活动记录:

期末总结

莫安胜主任: 各位老师的, 一个学期过去了, 为了更好的开展教学工作, 特召大家开展期末总结工作会议。现由曹峰老师带领大家进行总结

一. 本学期的工作布置情况的总结

1. 准备8大件情况: 八大件是一直强调本部教师在上课的时候, 主要准备的: 包括教学设计、讲稿、教学课件、讲稿、教学进度表、授课计划、学生名单、教材、教学课件、形成性评价方案, 希望各位教师在上课前做好, 教学材料情况相对较好, 各位老师在这方面做得还是比较好的。

2. 教师上课情况: 各位老师在教学工作方面都处理得不错, 相对于各位老师都有较好的评价。不足之处: ①有些老师上课时偶有迟到 ②有些老师上课内容有些课件过于陈旧, ③上课备课表带环如

二. 进一步的教研究工作要求

①对服务教学/导师制教师的要求

②课时改革问题的说明及要求